

“青草沙”酒酿造原水来自青草沙水库？水库方称“无关”

“青草沙”品牌谁来保护？

春节在即,喝酒“旺季”又到了。酒桌上的“青草沙”酒,是来自上海青草沙水库的水酿造的吗?千万别这样认为——记者了解到,多款“青草沙”酒,酿造中的水,就不是来自青草沙水库,而已被多个商家注册用于酒、蔬菜、鱼、虾、菌、豆制品、冰淇淋、托儿所、观光旅游运输服务等产品的“青草沙”商标,均被青草沙水库管理方“撇清关系”。

“青草沙”水不供应到崇明

作为“上海的创举,中国的创举,世界的创举”,世界上最大的河口江心水库——青草沙水库,是专家们眼中“代表一个时代的伟大工程”,于2011年6月8日正式建成通水后,不但从根本上改变了城市原水供应格局,惠及浦东新区、杨浦区、黄浦区、虹口区、静安区等区域总计1300万人口,并助力上海自来水水质对标国际一流标准。

在一定程度上,“青草沙”已成了上海优质水的代名词。

然而,记者近期在线上超市里发现了另一个“青草沙”——酒,既有“青草沙”原浆酒,也有“青草沙”崇明米酒,还有“青草沙”崇明原浆等。在一个线下超市里,99元的500毫升装“青草沙”崇明原浆商品标签上,甚至直接将酒名写为“青草沙原浆酒”。

这些酒的制造商均为上海飘香酿造股份有限公司,产地标为“上海市崇明区”。

当记者以代理身份咨询时,该公司一业务员汪小姐称,“青草沙”崇明原浆等酒就在崇明岛上酿造,水源应该来自于青草沙水库。

而记者从权威部门了解到,在以陈行水库、青草沙水库、崇明东风西沙水库、金泽水库为四大水源地的上海原水供应格局中,青草沙水库并不供应到崇明岛,崇明岛自来水的原水来自东风西沙水库。

“飘香酿造”公司最早注册

不用青草沙水库水酿造的酒,为什么还能标称“青草沙”?原来,上海飘香酿造股份有限公司注册了“青草沙”商标。

有关资料显示,在青草沙水库还没有建成前,该公司就于2009年5月31日申请注册“青草沙”商标,获准于2010年9月14日至2020年9月13日将“青草沙”商标用于纯净水(饮料)、果汁饮料(饮料)、可乐、矿泉水(饮料)、奶茶(非奶为主)、啤酒、汽水、水(饮料)、无酒精饮料、饮料制剂等商品。之后又于2010年10月21日再次申请,获准于2011年10月28日至2021年10月27日,将“青草沙”商标用于一系列酒产品,涉及含酒精液体、黄酒、酒(利口酒)、酒(饮料)、开胃酒、朗姆酒、料酒、葡萄酒、烧酒、威士忌酒等。

此后,该公司又于2016年4月28日与2017年8月23日继续申请,获准将“青草沙”商标用于更多酒类产品,涉及清酒(日本米

酒)、鸡尾酒、果酒、烈酒(饮料)、酒精饮料原浆、白酒、米酒等。

多家公司相中“青草沙”商标

继上海飘香酿造股份有限公司后,上海闲情偶寄家居用品有限公司、上海唐臣房地产经纪有限公司也都相中了“青草沙”。

来自国家知识产权局商标局中国商标网的信息显示,上海闲情偶寄家居用品有限公司于2014年1月22日申请后,获准在2015年3月7日至2025年3月6日期间,将“青草沙”商标用于一系列食品产品。产品包括:肉、食用水生植物提取物、甲壳动物(非活)、鱼(非活)、鱼制食品、虾(非活)、以果蔬为主的零食小吃、干食用菌、豆腐制品、脱水菜、谷(谷类)、活动物、贝壳类动物(活的)、柑橘、活鱼、新鲜的园艺草本植物、虾(活的)、新鲜水果、新鲜蔬菜、动物食品。此后又扩大至更多领域,包括广告、商业橱窗布置、商业管理咨询、特许经营的商业管理、市场营销、人事管理咨询、商业企业迁移、计算机数据库信息系统化、商业审计、自动售货机出租、住所代理(旅馆、供膳寄宿处)、咖啡馆、餐馆、旅馆预订、茶馆、提供野营场地设施、养老院、会议室出租、日间托儿所(看孩子)、出租椅子、桌子、桌布和玻璃器皿。

无独有偶,上海唐臣房地产经纪有限公司则在2016年11月22日首次申请注册后,获

得2018年2月14日至2028年2月13日的“青草沙”商标专用权,专用范围包括:冻酸奶(冰冻甜点)、米糕、以谷物为主的零食小吃、冰淇淋、以米为主的零食小吃、人食用的去壳谷物、米、挂面、粉丝(条)。2017年10月24日又再次申请,获准在2018年10月21日至2028年10月20日期间,将“青草沙”商标用于另一系列产品或服务中,包括观光旅游运输服务、船只出租、安排游览、客车出租、安排游艇旅行、旅行预订等。

误导市场标志不得作为商标

这些公司注册的“青草沙”商标,不知情者可能会以为与青草沙水库有关。但记者咨询青草沙水库有关管理方时,得到的回复是:无关。

据了解,商标申请是自然人或者企业单位取得商标专用权的过程。申请人需要到国家商标局提出商标申请需求,经过形式审查和实质审查以后,才能颁发商标注册证。商标可分为文字商标、图形商标、声音商标、立体商标等。

北京盈科(上海)律师事务所高级合伙人赵星海律师认为,青草沙水库是上海市一个重大民生工程,与这个水库无关的“青草沙”产品会误导市场,误导消费者,甚至给青草沙水库带来负面影响,建议有关方面采取措施,让相应注册无效。 本报记者 罗水元

十分钟

邂逅《十分上海》

这个八音盒里的女孩能文能舞

伴着钢琴弹奏出的古典音乐,小人儿们踮起脚尖,重复着各式各样的舞蹈动作,宛如一只巨大的八音盒。这里是上海市舞蹈学校,临近期末,专业舞者们的期末“日常”与普通学生有何不同?我们走进这里,和孩子们一起待上15个小时,体会足尖上的青春。

清晨6时,天还没完全放亮,宿舍楼里的灯已经亮了。换好练功服,盘起长发,学生们匆匆跑进教学楼,来到舞蹈教室。新的一天,从“早功”开始。

为了保持良好的体态和训练状态,老师对学生的体重都有着严格的控制,特别是女生。芭蕾舞专业五年级的胡海慧今天早饭点了块炸鸡排,她辩解道,今天是特例,是为了上午的四节专业课训练补充体力。

舞蹈学校的期末有何不同?学生们既要忙着准备专业课的评分,又要兼顾英语数英等文化课考试。

郑宇是这届芭蕾舞专业毕业班的班主任。学生们即将毕业,问到作为班主任是否会不舍?他开玩笑地说:“完全不会,让他们赶快离开学校吧!”嘴上说着不会,但他心里却很替学生们着急。不论是选择参加高考还是考舞团,竞争都相当激烈。下了课还一遍遍地为他们细抠每个舞蹈动作。

一袭紫色的芭蕾舞裙从我们眼前掠过,跳跃、托举,同一组动作,两人在老师的指导下重复了许久。罗婧菲是这届芭蕾舞专业的“学霸”,第一次参加北京国际芭蕾舞比赛,就得了金奖。回忆起为比赛训练的那段时间,她当时累到都想放弃。每天穿上芭蕾舞鞋,练到脚后跟都磨破皮,第二天还要继续高强度的训练。伤口一遍遍被擦破,化脓,痛得像戳针一样,在舞台上却丝毫不能表现出来。即便如此,罗婧菲从不曾后悔选择了舞蹈。



扫二维码
看更多视频

新民晚报视频摄影部

工行：“故宫陪你过大年”



在故宫背景板前拍一张故宫元素朋友圈照片

本报记者 周馨 摄

本报讯(首席记者 方翔)到银行网点可以拿到手写的“福”字、扮一回阿玛、格格,还有看到紫禁城的“宫门”和“城墙”……今天国内首批,也是上海首

家故宫特色银行网点亮相南京西路黄陂北路工商银行人民广场支行。

今天,不少市民游客路过位于南京西路黄陂北路的工行人民广场支行门口时,

会被一幅巨大的招贴画——“故宫陪你过大年”所吸引,招贴画上展现的是故宫博物院珍藏的剔红锦地八宝纹大吉字葫芦式挂屏。画上的“大吉者,上善若水;葫芦者,福禄相随”让人一下子有了过年的感觉。

“你好,我是钮钴禄小i。”在这家银行网点的大厅里,穿着传统中式服装的机器人会迎接你,解答你关于银行业务的各种问题。

与一般的工行网点中的统一色调相比,这里的故宫元素绝对是最大的亮点:天花板上一圈故宫万福宫灯,墙面上的故宫宫门模型,加上传统的投壶游戏,让人们感觉似乎来到了紫禁城。据工行人民广场支行行长黄烨介绍,对于客户来说,除了能够玩投壶游戏之外,还可以有机会参与吉签抽奖活动。对于年轻客户来说,朋友圈合影牌也是不错的选择,如果上传朋友圈的话,还可以在官微上领取相关的纪念品。

而在故宫文创区域,一些热门的故宫文创产品都可以看到实物,这也方便人们更加直观地了解文创产品本身,并到网上去下单。

据悉,工行人民广场支行的故宫特色网点将持续三个月。其间,网点还将推出具有故宫特色的存单以及联名信用卡的产品。

除了工行人民广场支行之外,像淮海中路第二支行、静安支行营业厅、闸北支行营业厅、虹口彩虹湾支行等也将成为故宫特色网点,届时市民将有更多选择去体验“故宫陪你过大年”。

“鸡尾酒疗法”让防控近视效果1+1>2

本报讯(记者 左妍)“目前我国近视发生低龄化、高度化的现象日趋严重,在日常工作中经常可以看到学龄前儿童首诊就有400度、500度甚至更高度数的近视。”昨天,由复旦大学附属眼耳鼻喉科医院主办的第八届“关爱近视微笑论坛”上,论坛主席、该院副院长周行涛教授介绍,近视治疗的方法很多,“鸡尾酒疗法”——低浓度阿托品+角膜塑形镜联合治疗,在近视防控领域可发挥

1+1>2的效果。

目前,近视防控的“三大法宝”是指:户外活动、低浓度阿托品及角膜塑形镜。研究表明每周10-14小时的户外活动时间能够有效预防近视发生,对已经近视的孩子也能延缓近视发展。充足的阳光能够刺激视网膜分泌多巴胺,抑制近视的增长;在医生指导下使用低浓度的阿托品眼药水能够有效抑制近视的增长;夜间睡眠佩戴、晨起摘掉的

OK镜也适用于近视快速增长的青少年。

去年11月,复旦大学附属眼耳鼻喉科医院上海角膜塑形镜研究团队发表了创新研究成果:对于快速进展期的近视患者,联合角膜塑形镜及低浓度阿托品治疗可显著减缓单纯使用角膜塑形镜控制近视效果不佳者的近视发展速度,发挥了1+1>2的治疗效果。该报道在国内外近视防控领域引起极大反响,是近视防控领域中的“鸡尾酒疗法”。